Lista Nr 7

Rachunek catkowy funkcji jednej zmiennej.
Calka nieoznaczona

Calki podstawowe

zotl dx
1. /w"‘dw: +C (a#-1) | 2. /—:1n|:c|+C
« x

+1
am
3. /amd:c:——l—C 3. /emdw:ez—i-C
Ina
4. /sinwda::—cosa:—l—C 5. /coswdw:sinw—i—C
dx dx
6. / 5 =tgx+C 7. /ﬁ:—Ctgm—i—C
cos? sin“ x
5 / dz __ Jarcsinz + C 9 / dx _ Jarctgxz 4+ C
' \/1—w2_ —arccosx + C ' 1+:B2_ —arcCtgx + C

Metody catkowania

bezposrednie catkowanie

[#e@)¢ @4z = [ fe@)de@) = Fle() +C

catkowanie przez czesci

Ju@dv(@) = u@(@) ~ [v(@)dute)

calkowanie przez podstawienie

/ f(z)de = / Flo(t)@' (B)dt = U(t) + C = U(p~(x)) + C




2 Lista Nr 7. Rachunek catkowy funkcji jednej zmiennej. Catka nieoznaczona
7.1 Stosujac tablice calek podstawowych obliczy¢ calki
1 /(m+3)15da:' 2 /dfm 3 /cos(2m+5)dm'
. ) . (4 — 1’)15’ . )
z+3 dx
4. [ e dx; 5. /\3/ dx — 5)*dx; 6. /7;
/ ( ) V1 —9z?
—2Va? +1 1—z\°
7. /(S—xQ)de; 8. /\[4\/\;1‘74—6&; 9. /( xx) dr;
2x+1 _ 5x—1
10./ de; 11./ e~ 2% dx; 12./\/1 — 3zda;
dx dx
13. [ tg? vda; 4. [ ——; 15, [ ———;
/gwm’ /2+3x2’ /\/273302’
d d
16. /% 17. /(e—””+e—2‘”)dx; 18. /2756
2cos® § 2sin” (5 — %)
3dzx 2dx
19. [ /(9= T2)tdu; 20. /7; 21. /7;
/ ( ) 5 (1 _ 8%)3 7—3x
22. /(az3 — 22 + 1) (2 + 2 + 1)da; 23. / -1 da; 24. /7
’ e’ ’ Vidr +5
4 3 _ 2z)? 2 _ 4z 4 5)d
25. / 62> — 822 +3 — 34 dx; 26. / (@ I z) dx; 27. / (6 z+5) :z:;
x3 ot T x3
3a/7m 3.2 4 1/
98. /Mdm 29. /de7 30. \/>+3\/7 dm;
x N3 5z
3 2 3 3 dx
31. [ (4—3¥/x)%dx 32. [ z°(1 —x)°dux; 33. | ——=—.
5sin” 3z
in 2zd.
34. /elfmdm; 35. /sm. ’ x; 36. /eﬂ”(eh — e”sin2x)dx;
sin x
7.2 Calkujac przez czesSci, obliczyé¢ caltki

1. /lnxdx;
4. /x4lnmda:;

7. / vz Inzdz;

10. /x arccos xdx;

13. / 7
16. /ew cos xdx;

19. /x sin 2z dx;

_ 2
e ¥ dux;

22. / arctg v/ dx;

2. /x3ch3xdm;

Inz)?2
5./ k) R
T

8. / x arctg xzdx;

11. /xQe_Q””dac;

14. /ln(x—l— 1+x2)dx;

7. /
Ccos” T
In

20. x3

23 /ln

x
s—dx;

T

(x+1)dx;

3. /arctgm‘dm;

6. /arcsinxdm;

Q/xe

arcsmx
12/
15. /sm (Inx)d
1 (sinz)
18.
sin® x
21. /xze
24. /xcosxdac



7.4. Obliczy¢ catki, wykonujac podane podstawienie

7.3 Obliczy¢ calki od funkcji wymiernych.

-1 —11 1
LI e [ EM g g [ 00,
zc—4xr—5 zc—5xr+6 14 -9z +2x
3 41 543 22+ 13
TN et 6/2+ .
zc—x—6 15 -8z +«x + 2z — 8
3z 4z 3 — l4x
. ——dux; . ——dux; ;
7 /x2—6x+8 v 8 /azg—i-%t—?)m7 9. /x +x—6 v

— 31z + 222 1 2 4z -2
10. /mc&; 11. /%daz 12./ [
(z —5)(z —2) (x —3)(x +4) (+z — 2)*(z + 1)

7.4 Obliczy¢ calki, wykonujac podane podstawienie

V3 -1 t
1. /xsin(2x2—l)dx, 202 —1=t; 2. /Tnxdx, 3—Ilnz =t 3./ &% dr, tgx=t;
c

08 x
! /& vP =3 =t 5 /xeﬂjzdm —x2 =t 6 /eidx 1 =t
) Yoy - ~ , et | gdr, =t
dx edr Z'le‘
7. T 13 hl],‘:t, 8 /77 461_3:t; 9 /7 x?’:t;
/ xm 4e* — 3 in2 23
dz sin x . z2dr
10. /(1—}—902)a,rctga:’ arctgx = 1; 11./6 cosxdr, sinz=t; 12. /ﬁ’ 3 =1t.



